Вниманию руководителей и специалистов предприятий, эксплуатирующих опасные производственные объекты, занимающихся перевозкой опасных грузов

Обращаем внимание руководителей и специалистов предприятий, эксплуатирующих опасные производственные объекты (далее - ОПО), потенциально опасные объекты (далее - ПОО), занимающихся перевозкой опасных грузов автомобильным, железнодорожным транспортом, что в республике продолжается подписная компания на ежемесячный журнал «Промышленная безопасность» на II-е полугодие 2023 года.
Журнал «Промышленная безопасность» является научно-производственным изданием, в котором освещаются актуальные вопросы производства горных работ, металлургии, химии, эксплуатации сложного технического оборудования, перевозки опасных грузов и др. В разделе «Документы» помещаются актуальные законодательные акты и нормативная документация, регламентирующие промышленную безопасность, перевозку опасных грузов.
В рядах авторского коллектива журнала – признанные в Беларуси эксперты: профессоры, кандидаты наук, академики, специалисты в области природоохранного законодательства и ЖКХ, топливно-энергетического комплекса и сельского хозяйства, геологи и экологи, транспортники и переработчики, медики и радиологи, неравнодушные читатели, ветераны Госпромнадзора и др.
С целью обеспечения устойчивого функционирования перевозочного процесса опасных грузов, безопасной эксплуатации ОПО и ПОО, повышения правовой грамотности специалистов, ответственных по вопросам промышленной безопасности, безопасности перевозки опасных грузов, а также с целью профилактики аварий и инцидентов, просим Вас принять активное участие в оформлении подписки на журнал «Промышленная безопасность» на II-е полугодие 2023 года.

