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О проведении профилактических мероприятий
  Комиссия по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Толочинском райисполкоме     (далее - комиссия) информирует о том, что по оперативным данным Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Управление), в организациях Витебской области без ведомственной подчиненности, к которым в основном относятся субъекты малого предпринимательства в 2020 году отмечается рост производственного травматизма как со смертельным исходом (с 4-х до 5 случаев), так и приведших к тяжелым производственным травмам (с 16 до 18 случаев).
 В связи с ростом производственного травматизма и в целях реализации п.п. 6.2 «Плана работы системы Министерства труда и социальной защиты по обеспечению здоровых и безопасных условий труда в организациях республики на 2021 год» Управление считает необходимым организовать работу по проведению мониторингов, либо обследований в организациях Витебской области, в т.ч. относящимся к субъектам малого предпринимательства по вопросам соблюдения законодательства об охране труда, по их заявлению.

По результатам проведения мониторинга при добровольном устранении выявленных нарушений меры ответственности в отношении организации (должностных лиц) не применяются.

На основании вышеизложенного, в целях обеспечения профилактической работы в организациях без ведомственной подчиненности (организациях малого предпринимательства), комиссия рекомендует обращаться в Витебское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Оршанский межрайонный отдел Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь с запросами о проведении обследований, мониторингов в организациях района. 
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