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Об обеспечении безопасных условий труда в период подготовки и проведения весенних полевых работ

Несмотря на принимаемые меры по профилактике производственного травматизма в организациях республики, приходится регистрировать не единичные случаи производственного травматизма, приведшие к тяжелым производственным травмам, происшедшие при выполнении работ по проведению весенней посевной кампании.

С учетом изложенного во исполнение пункта 1 распоряжения председателя Витебского областного исполнительного комитета № 76р от 23 марта 2021 «Об обеспечении безопасных условий труда в период подготовки и проведения весенних полевых работ», с 29 марта 2021 года организовано проведение месячника безопасности.
В целях обеспечения безопасного производства работ, профилактики и предупреждения производственного травматизма при подготовке и в период проведения весенне-полевых работ Оршанским межрайонным отделом Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в составе мобильной группы, в соответствии с утверждённым графиком будут обследованы сельскохозяйственные организации района.

 Для обеспечения безопасного производства работ в период проведения весенне-полевых работ руководителям сельскохозяйственных организаций, расположенных на поднадзорной территории необходимо:

разработать организационно-технические мероприятия по обеспечению охраны  труда на период подготовки и проведения весенне-полевых работ;

провести с работниками внеплановый инструктаж по охране труда;

при подготовке сельскохозяйственной техники к проведению посевных работ обеспечить соблюдение требований Правил по охране труда при ремонте, техническом обслуживании и постановке на хранение сельскохозяйственных машин, агрегатов и оборудования, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 25 февраля 2008 г. № 14;

организовать хранение транспортных средств, в специально отведенных местах;

не допускать к эксплуатации тракторы, сельскохозяйственные машины и агрегаты, не соответствующие требованиям безопасности, а также не прошедшие государственный технический осмотр;

почвообрабатывающие, посевные, посадочные, а также работы по внесению органических и минеральных удобрений производить в соответствии с требованиями, изложенными в Правилах по охране труда при производстве и
послеуборочной обработке продукции растениеводства, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 15 апреля 2008 г. № 36;

к работе на машинах, механизмах и оборудовании допускать работников, имеющих соответствующую квалификацию, прошедших в установленном порядке медицинское освидетельствование, обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;

обеспечить работников средствами индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами;

работы с использованием агрохимикатов выполнять под руководством агронома или специалиста по защите растений с соблюдением требований соответствующих законодательных актов; 

места работы с пестицидами и минеральными удобрениями обеспечить медицинскими аптечками;

организовать проведение предсменных (перед началом работы, смены) медицинских осмотров и освидетельствований работающих на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

передвижение сельскохозяйственных машин и агрегатов к месту производства работ осуществлять в соответствии с разработанными маршрутами. Перевозку работников к месту работы и обратно производить только на специально оборудованных автомобилях;

для работающих в полевых условиях оборудовать места для кратковременного отдыха и приема пищи;

не допускать к работе (отстранять от работы) в соответствующий день (смену) работников, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, не прошедших инструктаж, проверку знаний по охране труда, не использующих выданные им средства индивидуальной защиты, обеспечивающие безопасность труда;

приостанавливать работы в случаях возникновения угрозы жизни и здоровью работающих;

         работы в охранных зонах воздушных линий электропередач производить в строгом соответствии с установленными требованиями электробезопасности;

обеспечить проведение периодического контроля за соблюдением состояния охраны труда в соответствии с Инструкцией о порядке осуществления  контроля за соблюдением работниками требований по охране труда в организации и структурных подразделениях, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 15 мая 2020 г. № 51;

ужесточить контроль и спрос за соблюдением работниками требований по охране труда, трудовой и производственной дисциплины в соответствии с требованиями Декрета Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2014 г. № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций».
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