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[bookmark: _GoBack]Как организовать проверку знаний по вопросам охраны труда?

Согласно статьи 17 Закона Республики Беларусь «Об охране труда» работодатель (наниматель) обязан осуществлять проверку знаний работающих (работников) по вопросам охраны труда.
Порядок обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, привлекаемых к работам (оказанию услуг) установлен Инструкцией о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Минтруда и соцзащиты РБ от 28.11.2008 № 175 (далее – Инструкция № 175), действие которой распространяется на всех нанимателей (работодателей) и работающих граждан. 
Подробный алгоритм по организации проведения проверки знаний работающих по вопросам охраны труда. 
ШАГ 1. Разработайте и утвердите локальные нормативные правовые документы по проверке знаний по охране труда.
На первом этапе организации проведения проверки знаний по вопросам охраны труда нужно составить и утвердить следующие документы: 
- перечень профессий рабочих, которые должны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда. Перечень следует разрабатывать с учетом требований соответствующих нормативных правовых актов и типового перечня работ с повышенной опасностью согласно приложению 7 к Инструкции № 175;
- перечень должностей руководителей и специалистов, которые должны проходить периодическую проверку знаний по вопросам охраны труда. Данный перечень следует разрабатывать на основании типового перечня должностей руководителей и специалистов, которые должны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда, согласно приложению 5 к Инструкции N 175.
Оба перечня должны быть утверждены руководителем организации.
ШАГ 2. Издайте приказ (распоряжение) о создании и деятельности комиссии организации (комиссии структурного подразделения) по проверке знаний по охране труда.
В целях организации проверки знаний рабочих по вопросам охраны труда в организации на основании приказа руководителя создается комиссия организации или комиссия структурного подразделения. В приказе должен быть указан полный состав комиссии, а также утверждаться положение о порядке создания и деятельности комиссии организации (Постановление Минтруда и соцзащиты РБ от 30.12.2008 № 210 «О комиссиях для проверки знаний по вопросам охраны труда», в ред. 29.05.2020 № 55).
В состав комиссии включаются работники служб охраны труда (специалисты по охране труда), уполномоченные должностные лица, на которых возложены обязанности специалиста по охране труда, специалисты юридической службы, главный инженер, главный энергетик, главный механик, главный технолог и др.
Руководители организаций, их заместители, ответственные за организацию охраны труда, главные специалисты, руководители (специалисты) служб охраны труда, члены комиссий организаций проходят проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующих комиссиях вышестоящих организаций, республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, подчиненных Правительству РБ.
Если организация не находится в подчинении республиканского органа государственного управления, иной государственной организации, подчиненной Правительству РБ, другой организации, то проверка знаний проводится в комиссиях местных исполнительных и распорядительных органов.
Руководители и специалисты, являющиеся членами соответствующей комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда, проходят проверку знаний по вопросам охраны труда не позднее одного месяца со дня включения в состав комиссии, а также периодически, не реже одного раза в три года в соответствующей комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда.
ШАГ 3 и 4. Разработайте и утвердите для руководителей и специалистов, по рабочим профессиям перечень вопросов (билеты) для проверки знаний по охране труда.
 Утверждаются председателем комиссии организации, разрабатываются в объеме требований нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, а также локальных правовых актов, соблюдение которых входит в трудовые обязанности.
ШАГ 5. Направьте лиц указанных в перечнях (см. ШАГ 1) на проверку знаний по охране труда.
Направление следует оформить приказом (распоряжением) руководителя организации. 
ШАГ 6. Организуйте проведение проверки знаний по охране труда.
Перед проверкой знаний по вопросам охраны труда работодателем для работающих при необходимости организуются информационные мероприятия (семинары, лекции, консультации и другие) по вопросам охраны труда.
[bookmark: a233]О дате, времени и месте проведения первичной и периодической проверок знаний по вопросам охраны труда работники уведомляются любым удобным способом не позднее чем за 15 календарных дней, для остальных работающих дата, время и место проведения проверки знаний по вопросам охраны труда устанавливаются по договоренности сторон до начала выполнения работ (оказания услуг).
Проверку знаний по вопросам охраны труда разрешается проводить в индивидуальном порядке путем устного опроса или с применением компьютерной техники с учётом требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, являющихся обязательными для исполнения работающими организации и членами комиссий структурных подразделений.
ШАГ 7. Оформите результаты проверки знаний по вопросам охраны труда протоколом.
Решение комиссии организации (комиссии структурного подразделения) о результатах проверки знаний по вопросам охраны труда принимается при участии в их работе не менее половины состава комиссии (не менее трех человек), большинством голосов присутствующих членов комиссии и оформляется протоколом проверки знаний по вопросам охраны труда. Форма протокола дана в приложении к Положению N 210. Документ должен быть подписан председателем (заместителем председателя) и членами комиссии, принимавшими участие в ее работе. В случае равенства голосов решение принимается председателем (заместителем председателя) комиссии организации (комиссии структурного подразделения).
Сроки хранения протокола 5 лет.
ШАГ 8. Внесите запись о прохождении проверки знаний по вопросам охраны труда в удостоверение по охране труда и личную карточку по охране труда (если она применяется в организации).
Руководителям и специалистам, прошедшим проверку знаний по вопросам охраны труда, должно быть выдано удостоверение по охране труда. Его форма приведена в Инструкции N 175. 
Запись о прохождении проверки знаний по вопросам охраны труда вносится в удостоверение по охране труда, а также в личную карточку по охране труда (если она применяется). 
ШАГ 9. Оформите допуск рабочих к самостоятельной работе.
Допуск рабочих к самостоятельной работе осуществляет руководитель организации (структурного подразделения) приказом (распоряжением). 
Справочно: Периодическая проверка знаний работающих по вопросам охраны труда проводится до истечения действия результатов первичной либо предыдущей периодической проверки знаний по вопросам охраны труда (не реже 1 раза в 3 года). Рабочие, занятые на работах с повышенной опасностью, а также на опасных производственных объектах и (или) потенциально опасных объектах проходят периодическую проверку знаний по вопросам охраны труда не реже одного раза в 12 месяцев.
Работающие, не прошедшие первичную или периодическую проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующих комиссиях (показавшие неудовлетворительные знания, не явившиеся на проверку знаний без уважительной причины), подлежат повторной проверке знаний по вопросам охраны труда не позднее одного месяца со дня принятия решения о повторной проверке знаний по вопросам охраны труда.
[bookmark: a235]Работающие, не прошедшие проверку знаний по вопросам охраны труда повторно, не допускаются к выполнению работ (оказанию услуг).
Вопрос о работе по профессии рабочего (соответствии занимаемой должности служащего) работника, не прошедшего проверку знаний по вопросам охраны труда повторно, рассматривается нанимателем в соответствии с законодательством.
