Условия и порядок приёма лиц в учреждения образования 
Министерства внутренних дел Республики Беларусь

Условия и порядок приема лиц в учреждения образования МВД Республики Беларусь для получения высшего образования 1 ступени устанавливаются правилами приёма, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 07.02.2006 г. № 80 и Положением о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 15.03.2012 г. № 133.
В учреждения образования системы МВД Республики Беларусь на конкурсной основе принимаются лица, поступающие для получения высшего образования 1 ступени в дневной форме за счет средств республиканского бюджета по специальности «Правоведение», квалификация специалиста «Юрист», имеющие общее среднее образование, профессионально-техническое образование с общим средним образованием или среднее специальное, которые прошли профессиональный отбор из числа гражданской молодежи, которым в году поступления исполняется либо уже исполнилось 17 лет, но не старше 25 лет на дату начала учебного года.
Профессиональный отбор абитуриентов осуществляется по следующим направлениям: 
предварительное изучение; проведение специальной проверки; медицинское освидетельствование и профессиональный психофизиологический отбор; 
Лица, изъявившие желание поступать в учреждения образования МВД Республики Беларусь, до 15 апреля подают заявление на имя начальника комплектующего органа по установленной форме.
К заявлению прилагаются:
характеристика-рекомендация для поступления в учреждения образования МВД Республики Беларусь (с места учебы, рассмотренная педагогическим советом и утвержденная руководителем учреждения образования); пять фотографий, из них одна – размером 9х12 см и четыре – 3х4 см, без головного убора и уголка; письменное согласие одного из законных представителей (родителя) на поступление в учреждения образования МВД Республики Беларусь (для абитуриентов в возрасте до 18 лет);
справка о регистрации гражданина в качестве безработного по установленной форме (для абитуриентов, состоящих на учете в органах по труду, занятости и социальной защите); военный билет или удостоверение призывника.
При подаче документов в приемную комиссию учреждений образования МВД Республики Беларусь (Академия МВД либо Могилевский институт МВД) абитуриент предъявляет лично документ, удостоверяющий личность, а также представляет следующие документы: оригиналы документа об образовании и приложения к нему; оригиналы сертификатов централизованного тестирования (русский либо белорусский язык, обществоведение, иностранный язык (английский или немецкий)), проведенного в Республики Беларусь.
Конкурс проводится по общей сумме баллов, полученных по результатам сдачи трех вступительных испытаний в форме ЦТ, и среднего балла документа об образовании. Абитуриент, прошедший по конкурсу зачисляется приказом начальника учреждения образования после заключения контракта о службе, предусматривающего обязанность прохождения им службы в течение срока получения высшего образования и 5 лет службы после получения образования, а также возмещение в республиканский бюджет средств, затраченных МВД на его подготовку. Абитуриент, не прошедший по конкурсу, имеет право подать документы в приемную комиссию для получения высшего образования 1 ступени в заочной форме на условиях оплаты.
Предъявляемые требования к кандидату на поступление в учреждения образования МВД Республики Беларусь: юноши в возрасте 17-25 лет;
высокие моральные и деловые качества; положительные характеристики по месту учебы, работы, жительства; хорошее состояние здоровья.
[bookmark: _GoBack]Преимущества поступления и обучения: бесплатное обеспечение обмундированием, проживанием и питанием на весь период обучения;
высокое денежное довольствие; высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав; наличие хорошей научно-практической и спортивной базы; широкие возможности для самообразования и самореализации; обязательное трудоустройство после окончания учреждения образования.
По вопросам поступления обращайтесь в Толочинское отделение  Департамента охраны МВД Республики Беларусь.
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