Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН
Налоговая инспекция по Оршанскому району напоминает о том, что с 01.01.2023г. все организации в период применения УСН обязаны вести учет в Книге при УСН. Для этого на сайте МНС функционирует сервис «Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН», который позволяет плательщикам УСН вести учет в онлайн-режиме в Личном кабинете плательщика.
[bookmark: _GoBack]Сервис «Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН» позволит упростить налоговый учет за счет возможности:
· автоматически включать в книгу учета доходов и расходов данные о наличных и безналичных расчетах из системы контроля кассового оборудования и данные банка о движении денежных средств по счету;
· автоматически формировать налоговую декларацию и рассчитывать налог при УСН;
· использовать различные справочники, подсказки, базы данных.
Ведение учета в книге учета доходов и расходов посредством сервиса «Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН» является ПРАВОМ плательщика.
ВНИМАНИЕ!!!
Сервис «Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН» предусматривает ведение разделов книги учета доходов и расходов, администрируемых исключительно налоговыми органами. В связи с этим раздел учета исчисления и уплаты обязательных страховых взносов и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь этой книги сервис не поддерживает.
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