О ПРЕДСТАВЛЕНИИ ДЕКЛАРАЦИИ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ
ИМНС по Оршанскому району сообщает о том, что, начиная с 01.01.2024г., некоммерческие организации обязаны представлять налоговые декларации (расчёты) в электронном виде. При подаче декларации в письменной форме плательщиками, обязанными подавать ее в электронном виде, декларация не считается представленной.

В 2023 году в соответствии с пунктом 4 статьи 40 Налогового кодекса Республики Беларусь налоговые декларации в электронном виде обязаны представлять организации (за исключением некоммерческих организаций, не осуществляющих предпринимательскую деятельность, а также иностранных организаций, не осуществляющих деятельность, которая согласно статье 180 настоящего Кодекса рассматривается как деятельность на территории Республики Беларусь через постоянное представительство), а так же индивидуальные предприниматели, являющиеся плательщиками налога на добавленную стоимость.

За нарушение срока представления декларации и несвоевременную уплату налога в бюджет предусмотрена административная ответственность по ст. 14.2 и 14.4 КоАП РБ соответственно.
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