О соблюдении нанимателем законодательства по заполнению свободных рабочих мест (вакансий)
       В соответствии со статьей 21 Законна Республики Беларусь «О занятости населения  Республик Беларусь» 15 июня 2006 № 125-З (далее – Закон) одной из обязанностей нанимателя является письменно уведомлять органы по труду, занятости и социальной защите  о наличии свободных рабочих мест (вакансий)  в течении пяти дней со дня их образования с указанием  условий труда и размера  его оплаты. Одновременно нанимателям ЗАПРЕЩАЕТСЯ указывать дискриминационные условия в сведениях об имеющихся свободных рабочих местах (вакансиях). 
 Под дискриминацией в сфере трудовых отношениях имеется в виду ограничение в трудовых правах или получение каких-либо преимуществ в зависимости от пола, расы, национального и социального происхождения, языка, религиозных или политических убеждений, участия или неучастия в профсоюзах или иных общественных объединениях, имущественного или служебного положения, возраста, места жительства, недостатков физического или психического характера, не препятствующих исполнению соответствующих трудовых обязанностей, иных обстоятельств, не связанных с деловыми качествами и не обусловленных спецификой трудовой функции работника. Дискриминация в сфере трудовых отношений запрещена (статья 14 Трудового кодекса Республики Беларусь). Не считаются дискриминацией любые различия, исключения, предпочтения и ограничения:

1) основанные на свойственных данной работе требованиях (например, стаж работы, знание определенных нормативно-правовых актов, опыт работы в какой-то определенной сфере и т.п.);

2) обусловленные необходимостью особой заботы государства о лицах, нуждающихся в повышенной социальной и правовой защите (женщины, несовершеннолетние, инвалиды, лица, пострадавшие от катастрофы на Чернобыльской АЭС, и др.).

Рассмотрим на примере двух объявлений о поиске работника на должность бухгалтера:

1. «В организацию требуется бухгалтер, женщина до 35 лет, без детей с опытом работы бухгалтера от 5 лет».

2. «В организацию требуется бухгалтер. Основные требования к кандидату: высшее профильное образование, опыт работы бухгалтером – не менее 5 лет, знание налогового законодательства».

    Первое объявление составлено некорректно, т.к. содержит дискриминационные признаки: ограничение по полу (женщина), ограничение по возрасту (до 35 лет), отсутствие детей. Второй объявление – верное.

Под свободным рабочим местом (вакансией) понимается предусмотренная штатным расписанием должность (профессия), которая не замещена работником, состоящим в трудовых отношениях с нанимателем на основании заключенного трудового договора по данной должности (профессии) (статья 1 Закона). 
Согласно статье 67 Трудового кодекса Республики Беларусь совмещение профессий (должностей) – это выполнение работником у одного и того же нанимателя наряду со своей основной работой, обусловленной трудовым договором, дополнительной работы по другой профессии (должности) без освобождения от своей основной работы в течение установленной законодательством продолжительности рабочего дня (рабочей смены). За совмещение профессий (должностей) и расширение зоны обслуживания (увеличение объема выполняемых работ) работнику производится доплата. Размеры доплат за совмещение профессий (должностей) и расширение зоны обслуживания (увеличение объема выполняемых работ) устанавливаются нанимателем по соглашению с работником, а для бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций, - Правительством Республики Беларусь или уполномоченным им органом.
Таким образом, установление работнику указанной доплаты оформляется распорядительным документом (приказом) нанимателя по соглашению с работником без заключения трудового договора по совмещаемой профессии (должности). 

В этой связи предусмотренная штатным расписанием должность (профессия), за выполнение работы по которой работнику установлена доплата за совмещение профессий (должностей) или расширение зоны обслуживания (увеличение объема выполняемых работ), является вакансией, о наличии которой наниматель обязан письменно уведомлять органы по труду, занятости и социальной защите.

Что касается совместительства, то согласно статье 343 Трудового кодекса Республики Беларусь совместительство – выполнение работником в свободное от основной работы время оплачиваемой работы у того же (внутреннее совместительство) или у другого (других) нанимателя (нанимателей) (внешнее совместительство) на условиях другого трудового договора.

Учитывая, что согласно указанной норме, с работником, работающим по совместительству, заключается другой трудовой договор, а на основании статьи 1 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» (в редакции Закона Республики Беларусь от 18 июля 2016 г.) вакантным считается должность (профессия), которая не замещена работником, состоящим в трудовых отношениях с нанимателем на основании заключенного трудового договора по данной должности (профессии), то наниматель, в данном случае, не обязан письменно уведомлять органы по труду, занятости и социальной защите о наличии свободных рабочих мест (вакансий).

Вместе с тем, следует учитывать, что продолжительность рабочего времени, устанавливаемого нанимателем для работающих по совместительству, не может превышать половины нормальной продолжительности рабочего времени, за исключением случаев определенных законодательством о труде (статья 345 ТК). Таким образом, при замещении вакантной должности (профессии) по совместительству, работник принимается только на 0,5 штатной единицы. Следовательно, вакантными могут оставаться оставшиеся доли штатной единицы (при условии, что они не замещены работником на основании трудового договора), о наличии которых наниматель обязан письменно уведомить органы по труду, занятости и социальной защите.  

Сведения о вакансиях предоставляются по форме Приложения 6, утвержденного Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 30.11.2006 № 149 «Об установлении форм документов, необходимых для учета граждан, обратившихся в органы по труду, занятости и социальной защите, и утверждении инструкции по их заполнению (в ред. Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики  Беларусь 27.04.2018 № 51) –далее Постановление № 149). Порядок заполнения сведений о наличии вакансий определен Инструкцией по заполнению сведений о наличии свободных рабочих мест (вакансий), утвержденной  Постановлением № 149. Сведения подаются как в письменной (подаются на бумажном носителе в орган по труду, занятости и социальной защите) так и в электронной форме. Предоставление указанных сведений в электронном виде возможно при наличии у нанимателя электронной цифровой подписи. Для подачи данных сведений нанимателю необходимо заполнить соответствующую электронную форму на информационном портале государственной службы занятости населения.

Так же одной из обязанностей нанимателя по заполнению вакансий является информирование органа по труду, занятости и социальной защите  о заполнении  вакансий,  о наличии которых уведомлялись органы по труду, занятости и социальной защите, в день заполнения (абз. 10 части 1 статьи 21 Закона). Так как законодательством не оговорено каким образом осуществляется данное информирование, то наниматель может информировать любыми доступными способами (по электронной почте, по телефон, по факсу, письменно и т.п.).
Порядок контроля за своевременным предоставлением сведений о вакансиях, а так же полнотой их предоставления со стороны органов по труду, занятости и социальной защите определен:

1. Положением о порядке проведения мониторинга, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь 16.10.2009 № 510;
2. Инструкцией о порядке проведения  оценки полноты сведений о наличии свободных рабочих мест (вакансий), утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05 июля 2019 № 33.
       За нарушение законодательства о занятости населения статьей 9.15 Кодекса об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность в виде штрафа на должностное лицо – до 50 базовых величин, на юридическое лицо – до 100 базовых величин.
