СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

Вопрос 1. Организация зарегистрирована в сельской местности, применяет нормы Декрета Президента Республики Беларусь от 07.05.2012 № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности». В мае 2013 году учредителем организации в уставный фонд предприятия внесен неденежный вклад - автомобиль, ввезенный на территорию РБ из Германии без уплаты таможенных пошлин. В январе 2017 года учредителем было принято решение об изъятии из уставного фонда автомобиля и его реализации. В связи с чем уплачены ввозные таможенные пошлины.

Вправе ли организация учесть при налогообложении прибыли суммы уплаченных в 2017 году таможенных пошлин по реализованному автомобилю?

Ответ. В соответствии с п. 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 07.05.2012 № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» (далее Декрет № 6)  вправе не исчислять и не уплачивать иные налоги, сборы (пошлины) (за исключением налога на добавленную стоимость, в том числе налога на добавленную стоимость, взимаемого при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь, акцизов, гербового и оффшорного сборов, государственной пошлины, патентной пошлины, утилизационного сбора, таможенных пошлин и сборов, земельного налога, экологического налога, налога за добычу (изъятие) природных ресурсов и иных налогов, исчисляемых, удерживаемых и (или) перечисляемых при исполнении обязанностей налогового агента.

Согласно п. 10 гл. 2 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 N 26 первоначальная стоимость приобретенных основных средств определяется в сумме фактических затрат на их приобретение, включая:

стоимость приобретения основных средств;

таможенные сборы и пошлины;

проценты по кредитам и займам;

затраты по страхованию при доставке;

затраты на услуги других лиц, связанные с приведением основных средств в состояние, пригодное для использования;

иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, доставкой, установкой, монтажом основных средств и приведением их в состояние, пригодное для использования.

Таким образом, первоначальная стоимость основного средства (автомобиль), ввезенного плательщиком из-за пределов республики в 2013 году на основании норм Декрета № 6, сформирована без учета таможенных пошлин.

Вместе с тем, в соответствии с пп. 3.27.п. 3 ст. 129 Налогового кодекса Республики Беларусь другие расходы, потери, убытки плательщика при осуществлении своей деятельности, непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав учитываются при налогообложении прибыли в составе внереализационных расходов. Такие расходы отражаются не ранее даты их фактического осуществления (возникновения).

Исходя из изложенного, суммы таможенных пошлин, уплаченные плательщиком в связи с выбытием основного средства в 2017 году, организация вправе учесть в составе внереализационных расходов, учитываемых при налогообложении прибыли.

Вопрос 2. Организация зарегистрирована и осуществляет деятельность по производству мебели на территории сельской местности, имеет сертификат продукции собственного производства. Часть производственных помещений организация планирует сдавать в аренду.

Вправе ли организация применять льготу по налогу на недвижимость в соответствии с Декретом № 6? 
Ответ. В соответствии с  пп. 1.2.1 п. 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности  на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» (далее - Декрет № 6)  коммерческие организации Республики Беларусь в течение семи календарных лет со дня принятия в установленном порядке решения о создании обособленного подразделения вправе не исчислять и не уплачивать налог на недвижимость со стоимости капитальных строений (зданий, сооружений), их частей, машино-мест, находящихся на балансе обособленного подразделения и расположенных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности.

Согласно норм пп. 1.4. п. 1 Декрета № 6 освобождение от налога на недвижимость, предусмотренное в 1.2.1 п. 1 предоставляется в квартале, если в непосредственно предшествовавшем ему квартале обособленным подразделением осуществлялась реализация товаров (работ, услуг) собственного производства, на которую распространяются установленные Декретом № 6 льготы по налогу на прибыль. При этом к указанным работам (услугам) не относится предоставление имущества в аренду (финансовую аренду (лизинг), иное возмездное и безвозмездное пользование.

При этом, сдача имущества в аренду не является обстоятельством, при котором льгота по налогу на недвижимость, установленная абз. 3 подп. 1.2.1 п. 1 Декрета № 6, не может быть применена при наличии иных, установленных данным законодательным актом оснований для ее применения. 

Учитывая то, что организация на производимую мебель имеет сертификат продукции собственного производства, она вправе воспользоваться льготой по налогу на недвижимость в порядке, установленном в абз. 2 ч. 4 подп. 1.4 п. 1 Декрета № 6, в отношении всех объектов налогообложения, в том числе сдаваемым в аренду. 
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