НЕОПЛАТА КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ ВЛЕЧЕТ ВЫСЕЛЕНИЕ

В порядке надзора за исполнением жилищного законодательства прокуратурой Толочинского района установлено, что задолженность физических лиц по уплате коммунальных платежей ГП «Толочин-коммунальник», составила 226,06 тысяч рублей.

В соответствии с ч.1 ст.86 Жилищного кодекса Республики Беларусь, наниматель жилого помещения государственного жилищного фонда и проживающие совместно с ним члены его семьи, имеющие без уважительных причин шестимесячную задолженность по плате за жилищно-коммунальные услуги и плате за пользование жилым помещением, подлежат выселению в судебном порядке с предоставлением им другого жилого помещения, по общей площади менее занимаемого жилого помещения и (или) уступающего ему по своим потребительским качествам, с соблюдением вида ранее заключенного договора найма жилого помещения государственного жилищного фонда и срока его действия (если договор найма жилого помещения был заключен на определенный срок), в том числе за пределами данного населенного пункта, либо могут быть подвергнуты в судебном порядке принудительному обмену занимаемого ими жилого помещения на жилое помещение, по общей площади менее занимаемого, в котором по договору найма жилого помещения государственного жилищного фонда проживают граждане, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, исходя из даты их принятия на такой учет. При этом выселение нанимателя жилого помещения государственного жилищного фонда и членов его семьи, проживающих совместно с ним, допускается в случае, если задолженность по плате за жилищно-коммунальные услуги и плате за пользование жилым помещением не погашена в полном объеме.

Следует обратить внимание, что избежать выселения поможет только погашенная в полном объёме задолженность за жилищно-коммунальные услуги.
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