Основы и корни глубокой истории

У многих граждан «прокурор, либо прокуратура» ассоциируется, как человек, либо орган задача которых состоит в заключении под стражу лиц, совершивших преступления, а также в назначении в суде наказания связанного с лишением свободы.

Это далеко не так, перед органами прокуратуры стоит множество задач - обеспечение верховенства права, законности и правопорядка, защита прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов.
Прокурор в переводе с латинского языка (procurare) обозначает управлять, ведать чем-либо, заботиться. Функции прокуроров в разных странах различны и во многом определяются исторически сложившимися условиями.

Истоки становления прокурорского надзора уходят своими корнями в государства древнего мира (Египет, Персию, Спарту, Афины, Грецию, Рим). Должность одного из главных действующих лиц известного в истории человечества судебного процесса - Понтия Пилата - называлась «прокуратор».

Нельзя не упомянуть еще об одном должностном лице императорских учреждений - Procurator Caesaris, который являясь личным представителем императора в провинциях, имея широкие полномочия, призван был представлять (охранять) интересы цезаря. Ряд исследований видят именно в нем прообраз современной прокуратуры.

В европейских странах впервые прокуратура появилась во Франции при Короле Филиппе IV, указом которого от 25 марта 1302 года учреждалась прокуратура как орган представительства интересов монарха.

К концу 17 – в начале 18 веков органы прокуратуры были учреждены в большинстве европейских стран.

Образование прокуратуры в России относится к периоду царствования Петра I. Прокуратура создавалась как высший контролирующий орган самодержавного монарха, использовавшийся им против злоупотребления и бездеятельности центральных и местных органов власти. Необходимость учреждения государственной службы, предназначенной для контроля и надзора за соблюдением законодательства, вызывалась тем, что в конце 16 – в начале 17 веков был отмечен значительный рост преступности, в том числе среди государственных чиновников, были распространены факты казнокрадства и взяточничества.

Официально учрежденные государством органы прокуратуры в Российской империи просуществовали до 1917 года. Новая власть после победы Октябрьской революции ликвидировала прокуратуру и довольно длительное время не ставила вопрос о ее возрождении даже на основе новых требований.

26 июня 1922 г. третья сессия ЦИК Белорусской ССР с целью осуществления надзора за соблюдением законов и в интересах правильной постановки борьбы с преступностью приняла Положение о прокурорском надзоре и учредила в составе Народного Комиссариата Юстиции Государственную прокуратуру. Первым Прокурором Белорусской ССР был назначен Адольф Христофорович ГЕТНЕР.

В непосредственном подчинении Прокурора республики находился входящий в состав Наркомюста БССР отдел прокуратуры. Местными органами Прокуратуры республики являлись окружные, уездные и участковые прокуратуры.

С учреждением в 1933 году Прокуратуры СССР полная централизация органов прокуратуры страны была достигнута не сразу. В Белоруссии (как и в других республиках) прокуратура еще находилась в системе Народного Комиссариата Юстиции. Прокурор республики одновременно являлся и наркомом юстиции. После принятия постановления ЦИК и СНК СССР от 20 июля 1936 года прокуроры союзных республик были выделены из системы НКЮ и полностью подчинены непосредственно Прокурору СССР. Первым Прокурором СССР был назначен Иван Алексеевич АКУЛОВ.

За годы, прошедшие после принятия Положения о прокурорском надзоре, в общественном развитии и соответственно в законодательстве страны произошли существенные изменения, напрямую связанные с распадом СССР и образованием независимой суверенной Республики Беларусь, первым Генеральным прокурором которой был Николай Иванович ИГНАТОВИЧ. В ходе реализации постановления Верховного Совета Республики Беларусь № 10 от 1993 года «Об образовании единой системы органов прокуратуры Республики Беларусь», на территории Республики Беларусь перестал действовать Закон «О прокуратуре СССР» и взамен него был принят Закон Республики Беларусь «О Прокуратуре Республики Беларусь».

Сегодня, согласно ст. 125 Конституции Республики Беларусь надзор  за  точным  и  единообразным   исполнением законов,  декретов, указов и иных нормативных актов министерствами и другими  подведомственными  Совету  Министров   органами,   местными представительными   и   исполнительными   органами,   предприятиями,  организациями   и   учреждениями,    общественными    объединениями,  должностными   лицами   и  гражданами  возлагается  на  Генерального прокурора Республики Беларусь и подчиненных ему прокуроров.

Прокуратура  осуществляет  надзор  за  исполнением  законов при расследовании преступлений, соответствием закону судебных решений по гражданским,   уголовным   делам   и   делам   об   административных правонарушениях, поддерживает  государственное обвинение в судах.
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