СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

Вопрос. Гражданин совместно с женой купили квартиру, но оформили документы на жену, которая на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий не состояла. На учете нуждающихся в улучшении жилищных условий состоял сам гражданин по месту работы.

Имеет ли право гражданин на получение имущественного налогового вычета? Если да, то какие документы необходимо предоставить по месту работы?
Ответ. Из указанных в вопросе сведений следует, что квартира приобреталась на имя супруги гражданина в общую совместную собственность, то есть одним покупателем без выделения долей супруги и супруга.

При этом гражданин на момент приобретения квартиры и несения расходов, связанных с оплатой стоимости приобретенной квартиры, состоял на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Согласно части 13 подпункта 1.1 пункта 1 статьи 211 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) при приобретении квартиры в общую совместную собственность размер имущественного налогового вычета распределяется между участниками общей совместной собственности в соответствии с их письменным заявлением. 

Таким образом, в случае представления письменного заявления, в котором  супруга гражданина  и сам гражданин укажут, каким образом между ними распределяются расходы, связанные с оплатой стоимости приобретенной квартиры (кем и в каком размере были понесены такие расходы), а также иных документов, предусмотренных пунктом 2 статьи 211 НК, гражданин сможет воспользоваться имущественным налоговым вычетом в размере фактически понесенных им расходов в пределах той суммы расходов, которую он и его супруга определили в письменном заявлении. 

Тот факт, что на супругу гражданина оформлены документы (на её имя заключался договор купли-продажи квартиры и в дальнейшем в территориальной организации по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним регистрировался переход права собственности на квартиру),  которая не состояла на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, не является основанием для отказа в получении гражданином, состоявшем на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, имущественного налогового вычета.

 Основным условием для применения имущественного налогового вычета в случае приобретения физическим лицом – плательщиком подоходного налога с физических лиц квартиры является его документальное подтверждение. Перечень необходимых для этого документов перечислен в пункте 2 статьи 211 НК. К таким документам относятся:

- справка (её копия) местного исполнительного и распорядительного органа или иного государственного органа и других государственных организаций, организаций негосударственной формы собственности по месту работы (службы), подтверждающая, что физическое лицо состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий или состояло на таком учете на момент заключения кредитного договора. Форма справки утверждена Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь;

- копии документов, подтверждающих регистрацию права собственности на квартиру; 

-    копия свидетельства о заключении брака;

-    копия договора купли-продажи квартиры;

- документы, подтверждающие фактическую оплату стоимости приобретения квартиры;

- оригиналы и копии платежных инструкций о перечислении денежных средств со счета плательщика на счет продавца – при оплате стоимости приобретения квартиры путем безналичного расчета;

-    копия кредитного договора или договора займа – при приобретении на территории Республики Беларусь квартиры за счет кредитных или заемных средств;

 -  документы, подтверждающие фактическое погашение (возврат) кредитов банков (включая проценты по ним).  

Следует отметить, что согласно части первой пункта 4 статьи 211 НК документы, подтверждающие фактическую оплату расходов на приобретение квартиры, погашение (возврат) кредитов банков, займов (включая проценты по ним), должны содержать информацию о фамилии, имени, отчестве (если таковое имеется) плательщика; сумме оплаты; дате оплаты; назначении платежа, если такие требования предусмотрены законодательством, регулирующим порядок оформления указанных документов.

Также обращаем внимание, что очень важным является содержание договора купли-продажи, касающееся условий оплаты покупателем стоимости приобретаемой квартиры. 

Так, если в договоре указано, что оплата квартиры произведена покупателем до подписания или в момент подписания договора купли- продажи и стороны сделки зафиксировали факт расчета в самом договоре, то в таком случае договор купли-продажи является документом, подтверждающим несение покупателем расходов по оплате стоимости приобретаемой квартиры. 

Если в договоре купли-продажи указано, что оплата квартиры будет произведена покупателем после подписания договора, то это свидетельствует о том, что стороны зафиксировали в договоре намерения произвести расчет (оплату) за квартиру в будущем. В таком случае документом, подтверждающим фактическое осуществление покупателем расходов по оплате стоимости квартиры, будет являться расписка, составленная между сторонами сделки (продавцом и покупателем), в которой будут зафиксированы даты произведения расчетов по оплате стоимости квартиры, а также суммы таких оплат (расходов). Данная расписка составляется в письменном виде и может иметь произвольную форму.
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