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Эпидемиологическая ситуация по заболеваемости клещевым вирусным энцефалитом и Лайм-боррелиозом в Толочинском районе за 7 месяцев 2024 года.
  	За 7 месяцев 2024 г. в УЗ «Толочинская ЦРБ» за медицинской помощью по поводу укусов клещей обратилось 113 человек, что на 59,3% больше, чем за аналогичный период 2023 г. За истекший период 2024г. на территории Толочинского района случаев клещевого вирусного энцефалита и Лайм-боррелиоза не регистрировалось.
  		Чтобы избежать инфекций, передающихся клещами, предлагаем соблюдать следующие правила:
· Носите светлую одежду, чтобы клещей было легче заметить;
· Заправляйте брюки в носки или высокие ботинки, чтобы клещи не могли попасть под одежду;
· Избегайте высокой травы, кустарников и лесных массивов, где обитают клещи;
· Регулярно осматривайте себя и близких после прогулок на природе;
· Используйте отпугивающие клещей средства (репеленты);
· Производите своевременное скашивание травы;
· Если вы обнаружили присосавшегося клеща, то следует обратиться в ближайшую организацию здравоохранения, где вам окажут медицинскую помощь по его удалению и рассмотрения вопроса о назначении экстренной химиопрофилактики ( она будет эффективна в том случае, если начата в первые 72 часа);
· В Республике Беларусь иммунизация против клещевого энцефалита проводится на платной основе вакциной «ЭнцеВир». За подробной информацией можно обратится в процедурный кабинет поликлиники Толочинской ЦРБ (режим работы: пятница с 8:00 до 15:30, суббота с 8:00 до 13:30).
