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                                     ИНСПЕКЦИЯ МИНИСТЕРСТВА  ПО НАЛОГАМ  И СБОРАМ  РЕСПУБЛИКИ  БЕЛАРУСЬ    ПО ОРШАНСКОМУ  РАЙОНУ

О кассовом оборудовании, которое не будет дорабатываться до соответствия новым требованиям 
Инспекция Министерства по налогам и сборам по Оршанскому району напоминает юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям о том, что до 1 апреля 2025 года необходимо провести замену или обновление кассового оборудования! 

Обращаем внимание, что по состоянию на 11.03.2025 не подана заявка на проведение испытаний кассового суммирующего аппарата Титан-М, заявка должна быть подана в ноябре 2024 г. (заявитель - ЧП «АВТО-КОМБИ»), по имеющейся в МНС информации данная модель не будет дорабатываться до соответствия новым требованиям.
Кроме того, по состоянию на 11.03.2024 не включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, следующие модели кассовых аппаратов: Титан А (испытания в БелГИСС завершены 04.03.2025), Титан-Плюс (заявитель ЧП «АВТО-КОМБИ»), POS-система с фискальным регистратором «TFP-115» «TFP-116» «TFP-118» с пакетами прикладных программ «PM-Лайт», «Торгово-информационная система «ТИС» с модулем «POS», «ARTIX»; «LSRetail», «UVS КА300», «LSRetail» (заявитель - ООО «Туссон»), Касби-ОЗМФ (заявитель УП Рамок), БелТАКС/КСА-04 (заявитель - УП «Альтернативные технологии»), Таксометр «Геомер-122» (испытания 05.03.2025 завершены, заявитель - ОДО «НТС»).
Учитывая изложенное, обращаем внимание, что приобрести либо обновить указанные модели кассовых суммирующих аппаратов до 1 апреля 2025 г. не представится возможным.

В этой связи предлагаем организациям, использующим указанные модели кассового оборудования, учесть данную информацию при принятии решения о целесообразности доработки (обновления) или замены указанных моделей кассовых суммирующих аппаратов и рассмотреть вопрос о приобретении иных моделей кассового оборудования, включая программные кассы.
Субъектам торговли и услуг необходимо заранее принять меры по замене кассового оборудования, его наладке, обучению персонала, а также решению всех вопросов, которые могут быть связаны с интеграцией данного оборудования как в учетные системы, так и в организацию рабочего процесса. Одномоментно это сделать невозможно - все необходимые подготовительные мероприятия должны быть реализованы заблаговременно. 

Справочно. Актуальный перечень моделей (модификаций) кассового оборудования, соответствующего новым требованиям и допущенного к использованию в Республике Беларусь с указанием центров технического обслуживания и ремонта кассовых суммирующих аппаратов (в отношении кассовых суммирующих аппаратов), размещен на официальном сайте МНС в разделе «Главная/Налоговый контроль/Контроль за приемом средств платежа и использованием кассового и иного оборудования/ Перечень кассового оборудования, которое соответствует новым требованиям» и доступен
по ссылке:
https://nalog.gov.by/tax_control/payment_control/list_of_models/
Сектор информационно-разъяснительной
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