Налоговая инспекция напоминает плательщикам налога на добавленную стоимость, избравшим отчетным периодом с 1 января 2025 года
 Налоговая инспекция напоминает плательщикам налога на добавленную стоимость, избравшим отчетным периодом с 1 января 2025 года квартал,  о необходимости проставления соответствующей отметки на титульном листе налоговой декларации (расчета) по НДС, представляемой за 2024 год.
[bookmark: _GoBack] Также, организации, являющиеся на 31 декабря 2024 года плательщиками налога при упрощенной системе налогообложения и имеющие право продолжить её применение в 2025 году, то есть у которых валовая выручка нарастающим итогом за 2024 год и (или) численность работников в среднем за этот же период не превысили соответственно 2311250 белорусских рублей и 50человек, вправе с 1 января 2025 года перейти на общий порядок налогообложения.
 О таком решении организация должна уведомить налоговый орган путем проставления отметки в строке «Отказ от применения упрощенной системы налогообложения со следующего отчетного периода» на титульном листе налоговой декларации по налогу при УСН за 4-й квартал 2024 года. Предельный срок проставления либо аннулирования такой отметки в указанной налоговой декларации (расчете) - не позднее 21 апреля 2025 года.

