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О направлении информации 

       Оршанский межрайонный отдел Витебского областного управления Департамента государственной инспекции труда направляет для размещения на сайте исполнительного комитета информацию о внесении изменений в Трудовой кодекс Республики Беларусь:

       Одной из новаций вступившей с 01.01.2024 в силу новой редакции Трудового кодекса Республики Беларусь стало устранение несоответствия между ст. 114 Трудового кодекса Республики Беларусь  и ст. 150 Кодекса Республики Беларусь об образовании.

        Статья 114 ТК РБ устанавливает продолжительность рабочего времени для работников моложе 18 лет и учащихся, получающих общее среднее, профессионально-техническое образование, специальное образование на уровне общего среднего образования 

      Частью 1 ст. 114 ТК РБ для работников моложе восемнадцати лет установлена сокращенная продолжительность рабочего времени: в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет - не более 23 часов в неделю, от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю.

      При этом, согласно части второй этой статьи, действовавшей до 01.01.2024,  продолжительность рабочего времени учащихся, получающих общее среднее, профессионально-техническое образование, специальное образование на уровне общего среднего образования, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не могла превышать половины максимальной продолжительности рабочего времени, предусмотренной для лиц соответствующего возраста.

        Вместе с тем, продолжительность учебного года, включая каникулы, установлена статьей 150 Кодекса Республики Беларусь об образовании с                             1 сентября по 31 августа.

       Таким образом, несогласованность вышеуказанных норм обусловливала фактическую невозможность для учащихся, получающих общее среднее, профессионально-техническое образование, специальное образование на уровне общего среднего образования, работать с продолжительностью рабочего времени, установленной ч. 1 ст. 114 ТК РБ (от четырнадцати до шестнадцати лет - не более 23 часов в неделю, от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю), т.к. продолжительность  учебного года равнялась продолжительности года календарного.

       В новой редакции Трудового кодекса, вступившей в действие с 01.01.2024, этот вопрос законодателем урегулирован. В части второй статьи 114 ТК РБ слова "течение учебного года в свободное от учебы время" заменены словами "свободное от учебы время в течение учебного года, за исключением каникул".

       Согласно новой редакции ч. 2 ст. 114 ТК РБ,  продолжительность рабочего времени учащихся, получающих общее среднее, профессионально-техническое образование, специальное образование на уровне общего среднего образования, работающих в свободное от учебы время в течение учебного года, за исключением каникул, не может превышать половины максимальной продолжительности рабочего времени, предусмотренной частью первой настоящей статьи для лиц соответствующего возраста.

        Таким образом, проведено разделение между временем учебного года в котором осуществляется учебный процесс и временем каникул, когда учащиеся имеют право работать с продолжительностью рабочего времени, установленной в ч. 1 ст. 114 ТК РБ.
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