О пресечении обращения на территории Республики Беларусь небезопасной продукции для питания детей
[bookmark: _GoBack]Санитарно-эпидемиологической службой страны особое внимание уделяется вопросам безопасности пищевой продукции, предназначенной для детского питания. 
В ходе проведенных мероприятий по осуществлению государственного санитарного надзора на территории страны установлены факты обращения небезопасной продукции для питания детей дошкольного и школьного возраста производства ООО «Ярцевский комбинат алкогольных и безалкогольных напитков» (Россия, Московская область, Пушкинский район, г. Пушкино, микрорайон Серебрянка, 14, помещение 1): 
сокосодержащий напиток из смеси фруктов и ягод «Фруктово-ягодная поляна» и сокосодержащий напиток из яблок, вишни, черноплодной рябины «Спелая Вишня» торговой марки «Yesta» для питания детей дошкольного и школьного возраста (с 3-х лет) с присутствием в составе синтетических красителей, не заявленных изготовителем на маркировке. 
По результатам предпринятых оперативных действий обращение продукции производства ООО «Ярцевский комбинат алкогольных и безалкогольных напитков» на территории внутреннего рынка запрещено, органами и учреждениями государственного санитарного надзора в настоящее время обеспечивается контроль изъятия из обращения остатков распределенных в торговых сетях страны партий небезопасной продукции. 
  

