Получателям пенсий за выслугу лет государственным служащим

Управление по труду, занятости и социальной защите  Толочинского райисполкома напоминает, что с 1 января 2023 г. вступили в силу отдельные положения Закона Республики Беларусь от  1 июня 2022 г. No 175-З «О государственной службе». 
Данным Законом изменены подходы по исчислению стажа государственной гражданской службы и заработной платы для исчисления размера пенсии за выслугу лет.  
Если по нормам Закона Республики Беларусь от 14 июня 2003 г.                               № 204-З «О государственной службе в Республике Беларусь» индивидуальный коэффициент заработка исчислялся из заработной платы за любые 5 лет подряд из последних 15 лет работы на государственных должностях, то по нормам Закона Республики Беларусь от 1 июня 2022 г. № 175-З «О государственной службе»  
заработок исчисляется из расчетной заработной платы государственного гражданского служащего по гражданской должности с учетом положений законодательства за периоды работы после 1 марта 1994 года.
Согласно  пункту  4  статьи  77  Закона  «О государственной службе»  пенсии за  выслугу  лет, назначенные  до 1 января 2023 г., могут быть  пересмотрены по заявлениям  их получателей.
В дальнейшем, при перерасчете пенсий за выслугу лет, исчисление пенсии будет производиться с учетом положений Законов по наиболее выгодному варианту (без истребования заявления).
Приглашаем тех, кто не воспользовался своим правом перерасчета пенсии за выслугу лет обратиться в отдел назначения пенсий и социальной поддержки населения управления по труду, занятости и социальной защите Толочинского райисполкома по адресу: г.Толочин, ул.Энгельса, 18 (здание редакции районной газеты).
