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Информационное  письмо

комитета по труду, занятости и социальной защите Витебского облисполкома «О дополнительных  мерах по обеспечению безопасных условий труда в сложных погодных условиях»
В связи с понижением температуры воздуха возникает угроза возникновения чрезвычайной ситуации, обморожения работников при работе на открытом воздухе.

В целях профилактики и недопущения случаев травмирования работающих при передвижении, а также обеспечения безопасности при организации и проведении работ необходимо принять дополнительные меры по обеспечению безопасных условий труда работников:

обеспечить работников средствами индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами, в том числе непосредственно обеспечивающих безопасность труда, исправным инвентарем и техникой, создать условия для отдыха и приема пищи;

принять меры по контролю за организацией периодических и технологических перерывов при работе на открытом воздухе, обеспечению работников, выполняющих работы в условиях пониженных температур, оборудованными пунктами обогрева;

работникам, выполняющим работы на открытом воздухе установить режим работы, исключающий причинение вреда их жизни и здоровью при сильном холоде;

организовать противоаварийные тренировки по специально разработанным программам, учитывающим особенности ликвидации аварийных ситуаций при снижении температуры наружного воздуха ниже расчетной, проведение инструктажей и обучение работников по вопросу особенностей работы в зимних условиях;

организовать проведение осмотра вентиляционных систем и тепловых завес, выполнение необходимых видов и объемов работ по отоплению, утеплению и освещению производственных зданий, ремонту оконных рам, утеплению дверных и оконных проемов, ворот гаражей;

обеспечить бесперебойное электроснабжение объектов жизнедеятельности с учетом возможности отключения источников подачи электроэнергии при длительном воздействии низких температур на системы электроснабжения, системы связи;

организовать проверки исправности резервных линий электропитания, при возникновении чрезвычайных ситуаций - незамедлительное восстановление поврежденных систем жизнеобеспечения;

обеспечить содержание территории организации в чистоте и порядке, очищать ее от снега и льда с проведением противогололедных мероприятий;

выполнение работ на крыше зданий производить по наряду-допуску на производство работ повышенной опасности;

не допускать работу на крыше одному работающему, выход в гололед или при скорости ветра 15 м/с и более, передвижение по крыше здания с уклоном более 20 градусов без предохранительного пояса и страхующего троса, прикрепленного к надежной опоре;

к техническому обслуживанию зданий допускать лиц, достигших  18-летнего возраста, имеющих соответствующую профессиональную подготовку по видам выполняемых работ, прошедших в установленном порядке медицинский осмотр, обучение, инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда;

усилить контроль за безусловным выполнением требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №  1 ”О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины“ с учетом изменений и дополнений, внесенных Указом Президента Республики Беларусь от 12 октября 2015 г. № 420, и Декрета Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2014 г. № 5 ”Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций“;
организовать проведение мобильными группами районных, городских исполнительных комитетов мониторинга работы по охране труда, выявлению и устранению нарушений требований безопасности в организациях при выполнении работ в зимний период.
Принять дополнительные меры, направленные на сохранение жизни и здоровья работников.

Ответственные должностные лица виновные в нарушении законодательства об охране труда, правил техники безопасности, промышленной санитарии или иных правил охраны труда повлекшее по неосторожности смерть человека либо причинение тяжкого телесного повреждения привлекаются к дисциплинарной, административной и уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством. 

